



Kath. Stadtpfarramt Zu den Hl. Zwölf Aposteln

Siglstr. 12, 80686 München; E-Mail: [pv-laim@ebmuc.de](mailto:pv-laim@ebmuc.de); Tel.: 089 / 54 72 71 3, Fax: 089 / 54 72 71 40

## Pfarrgemeinderat Zu den Hl. Zwölf Aposteln

Vorläufiges Protokoll der Sitzung am 5.2.2025

Beginn:	Ende:	Leitung:	Protokoll:
19:30 Uhr	22:00 Uhr	Fr. Bitter	Hr. Niedermayer

Anwesend:	Abwesend:
Bitter Beatrix, Andrea Dansou, Adela Jagačová, Frank Hofmann, Matthias Niedermayer	Sabine Keller, Gerald Kiesling, René Vollmar

<b>Vertretung KV:</b> Frank Hofmann
-------------------------------------

TOP	Thema – Entscheidungen / Vereinbarungen / Beschlüsse	Verantwortlich	Termin
Top 1	<b>Eröffnung und Begrüßung</b> <b>Wort der Besinnung</b>	Fr. Bitter	
Top 2	<b>Feststellung der Beschlussfähigkeit:</b> Beschlussfähigkeit festgestellt  <b>Verabschiedung des Protokolls der letzten Sitzung:</b> Protokoll ohne Änderungen angenommen  <b>Aufnahme weiterer Themen / TOPs:</b> Keine weiteren TOPs	Fr. Bitter	
Top 3	<b>Gegenseitiges Kennenlernen / Vorstellung des PGR mit Pater Ewald Häusler SDB (Salesianer Don Boscos) und Pater Jiju Kilukkan Isch (Institut der Schönstatt-Patres):</b> Hr. Häusler hat sich entschuldigt, Hr. Kilukkan ist der Einladung gerne gefolgt und stellte sich und seinen Werdegang freundlich vor. Die anwesenden Mitglieder stellten sich im Gegenzug ihm persönlich sowie	Alle	

TOP	Thema – Entscheidungen / Vereinbarungen / Beschlüsse	Verantwortlich	Termin
	die verschiedenen Projekte, an denen der PGR beteiligt ist, vor.		
Top 4	<p><b>Pastoralkonzept und Immobilienstrategie: Wie geht es weiter mit Pastoralkonzept an sich und im Hinblick auf die Immobilienstrategie:</b> Dieser TOP wurde aufgrund der entschuldigenden Abwesenheit von Fr. Keller auf die nächste Sitzung verschoben.</p>	Fr. Keller	
TOP 5	<p><b>Anfrage zum Thema „Krippe“</b> Im Rahmen der Arbeiten des Krippenteams kam es zu Fragen der Provenienz einiger Figuren. Hr. Niedermayer bat um Hilfe bei der Klärung.</p> <p><b>Anregung zu einer einheitlichen Eigenschreibweise der Gemeinde:</b> Hr. Niedermayer schlägt vor, die in offiziellen Schreiben (Schreiben vonseiten der Gemeinde, Protokolle der Gremien o. ä.) eine für den Namen der Gemeinde vereinheitlichte Schreibweise anzustreben. Derzeit wird eine Vielzahl von Schreibweisen verwendet, z. B. „zwölf“ als Wort oder als Zahl, „heilig“ groß oder klein geschrieben, abgekürzt oder ausgeschrieben usw. Der PGR regt an, dass die KV bzw. das Hauptamtlichenteam sich auf eine Schreibweise festlegt, die dann nach Möglichkeit verbindlich zu verwenden ist. (Ausnahme könnte hierbei die Kirchenmusik sein, die seit jeher eine Schreibweise mit „zwölf“ als Zahl verwendet, sodass dies bereits zu einer „corporate identity“ der Kirchenmusik geworden ist.) Die seitens des PGR bevorzugte Schreibweise lautet „Zu den Hl. Zwölf Aposteln“.</p>	<p>Hr. Niedermayer</p> <p>Hr. Niedermayer Alle</p>	
Top 6	<p><b>Aktueller Stand Kinderfasching am 15.2.2025</b> Die Feier ist festgesetzt auf 14:00 – 17:00 Uhr geplante Aktionen: Tanzen, diverse Spiele, Kinderschminken, Polonaise u. a. m. Dabei gibt es kleine Preisen zu gewinnen. Verpflegung: Krapfen und Getränke Eintritt pro Familie: 10,00 € inkl. 2 Freigetranke</p> <p>Hr. Hofmann bittet noch um Unterstützung beim Saaldekoriieren.</p> <p><b>Aktueller Stand „Tag der Inklusion“ am 22.3.2025</b> (Aufgrund entschuldigter Abwesenheit erfolgte nachfolgende kursiv gehaltene Information von Hrn. Vollmar per E-Mail.)</p>	<p>Hr. Hofmann</p> <p>Hr. Vollmar</p>	<p>15.2.</p> <p>22.3.</p>

TOP	Thema – Entscheidungen / Vereinbarungen / Beschlüsse	Verantwortlich	Termin
	<p>„geplantes Programm:  14.00 Uhr Begrüßung / „Get Together“ / Vorstellung der Referentinnen und Referenten im Pfarrsaal bei Kaffee und Kuchen  Ab 15.15 Uhr diverse Kurse (u. a. „Gebärdensprache“, „Rollstuhl-Parcours“ (das Leben im Rollstuhl), „Blindenführungen“ (das Leben als blinder Mensch) (Dauer jeweils 45 Minuten, Eintrag per Listen)  18.00 Uhr Abschließender Gottesdienst für Menschen mit und ohne Behinderung in der Pfarrkirche“</p> <p>Aufgrund der Schwierigkeiten, avisierte Zielgruppen und erwartete Besucherzahlen sowie konkrete Zeitfenster für eine etwaige Veranstaltung benennen zu können, wurde von weiteren Beiträgen durch das Münchner Bildungswerk abgesehen.</p> <p>Laut diverser Einträge im Internet ist eine musikalische Begleitung durch die RolliGang vorgesehen. Es wurde seitens einzelner PGR-Mitglieder Verwunderung geäußert, dass nicht unerhebliche Aspekte wie dieser zuerst nach außen und nicht intern kommuniziert wurden.</p> <p><b>Aktueller Stand „Frühjahrsfest der Bücherei“ am 23.3.2025</b>  geplantes Programm:  12:00 - 12:45 Uhr Mittagessen  12:40 - 12:55 Uhr Kinderchor  Ab 13:00 Uhr Lesung von Oliver Pötzsch  Nach der Lesung Blockflötenensemble  Die Ausgabe einer Mahlzeit ist vor der Lesung vorgesehen, von Kaffee und Kuchen danach. Während der Lesung gibt es keine Essensausgabe.</p> <p>Fr. Jagačová bittet noch um Unterstützung:</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- beim Abräumen von Geschirr nach dem Essen und eventuell in der Küche, damit alles schneller geht.</li> <li>- beim Aufbau vom Kuchenbuffet (das muss dann auch etwas schnell erfolgen, kurz vor dem Ende der Lesung).</li> <li>- beim Kaffeekochen (schon <u>während des Gottesdiensts</u> bitte, weil Kaffee und eventuell Kekse oder 1-2 Kuchen auch vor der Lesung</li> </ul>	Fr. Jagačová	23.3.

TOP	Thema – Entscheidungen / Vereinbarungen / Beschlüsse	Verantwortlich	Termin
	<p>für die, die nicht essen wollen, angeboten werden soll - aber auch hier nur bis 12:45).</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- beim Anschließen der Audioanlage (vorsorglich, auch wenn Hr. Pötzsch nicht ausdrücklich darum bittet)</li> <li>- als „Saalordner“, damit sich die Zuhörerinnen und Zuhörer während der Lesung auf diese konzentrieren können (die Bücherei unten bleibt für die Zeit der Lesung geschlossen)</li> </ul>		
<b>Top 7</b>	<p><b>Neue Termine Kirchencafé</b> Als neue Termine für das Kirchencafé wurden der 30.3. und der 27.4. festgelegt.</p>	Fam. Niedermayer Alle	30.3. 27.4.
<b>Top 8</b>	<p><b>Berichte &amp; Informationen</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- <b>aus der Gemeinde</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>○ Seelsorgeteam: Aufgrund der entschuldigten Abwesenheit von Fr. Keller keine aktuellen Informationen.</li> <li>○ Liturgische Dienste: Aufgrund der entschuldigten Abwesenheit von Fr. Keller keine aktuellen Informationen.</li> <li>○ Ministranten: Aufgrund der entschuldigten Abwesenheit von Fr. Keller keine aktuellen Informationen.</li> <li>○ Chöre: keine aktuellen Informationen.</li> <li>○ Kirchencafé: Das letzte Kirchencafé hat am 2.2. stattgefunden, die nächsten Termine sind für den 30.3. und 27.4. geplant (siehe TOP 7).</li> <li>○ Krippe: Im Ende Januar wurde die Aufstellung „Rast der Heiligen Familie auf der Flucht nach Ägypten“ vorgenommen, im März ist eine neue Aufstellung vorgesehen.</li> <li>○ Interreligiöses/Interkonfessionelles: Am 7.3. findet der Weltgebetstag 2025 statt, der gemeinsam mit Frauen unserer evangelischen Nachbargemeinde „Paul Gerhard“ gefeiert wird. Für Details sei auf unsere Homepage verwiesen. Am 9.3. findet einer guten Tradition folgend das gemeinsame Fastenbrechen mit unseren muslimischen Freunden</li> </ul> </li> </ul>	<p>Fr. Keller</p> <p>Fr. Keller</p> <p>Fr. Keller</p> <p>Fam. Niedermayer</p> <p>Fam. Niedermayer</p> <p>Fr. Keller</p>	<p></p> <p></p> <p></p> <p></p> <p></p> <p>7.3.</p> <p>9.3.</p>

TOP	Thema – Entscheidungen / Vereinbarungen / Beschlüsse	Verantwortlich	Termin
	<p>statt. Für Details sei auf unsere Homepage verwiesen.</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>- <b>Bücherei</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>○ Die jährliche erforderliche statistische Erhebung für den Sankt Michaelsbund wurde abgeschlossen und durch die Büchereileitung an den Sankt Michaelsbund übersandt.</li> <li>○ Der Bestand der Bücherei wird aktiv aktualisiert und alte Bücher werden aussortiert.</li> <li>○ Zwei ehrenamtliche Mitarbeiterinnen der Bücherei nehmen an dem Basis 12 Kurs des Sankt Michaelsbunds teil.</li> <li>○ Fr. Jagačová verfasst für die Frühjahrsausgabe des Dialoghefts einen Artikel über das letztjährige Büchereiprojekt „Wir erlesen den Kirchturm“ und erstellt den Jahresbericht für die Pfarrei und den Sankt Michaelsbund.</li> </ul> </li> <li>- <b>den Gremien</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>○ PVR Die für den 04.02.2025 geplante PVR-Sitzung ist entfallen, da keine aktuellen Themen zu besprechen waren.</li> <li>○ Dekanats-Rat Am 27.1. wurde der Kapiteltag des Neuen Dekanats München-Südwest mit einem sehr schönen Gottesdienst unter Leitung des Dekans Hrn. von Lüninck in St. Stephan begangen.</li> <li>○ KV Die neue KV hat sich in ihrer Sitzung am 21.1. konstituiert. Dabei wurden für die Rolle des Kirchenpflegers Hr. Keller, für den Kitaverbundausschuss Fr. Höfner und Hr. Hofmann, als Protokollantin Fr. Höfner sowie für den HPA-Ausschuss Fr. Funk und Hr. Keller gewählt.</li> </ul> </li> <li>- <b>den Mandaten etc.</b> <ul style="list-style-type: none"> <li>○ Soziales: Im Rahmen der Seniorenarbeit teilte Fr. Bitter neue Termine für die regelmäßigen Treffs der Senioren mit. Diese finden statt am</li> </ul> </li> </ul>	<p>Fr. Jagačová</p> <p>Fr. Dansou Hr. Kiesling</p> <p>Hr. Niedermayer</p> <p>Fr. Jagačová Hr. Hofmann</p> <p>Fr. Bitter</p>	

TOP	Thema – Entscheidungen / Vereinbarungen / Beschlüsse	Verantwortlich	Termin
	<p>jeweils 1. Mo abends im ungeraden Monat im Potlatsch sowie am jeweils 3. Do mittags jeden Monat im Athos Pallas</p> <p>Die Organisation dieser ist ein gemeinsames Angebot mit dem ASZ Laim.</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>○ Öffentlichkeitsarbeit Für die Frühjahrsausgabe des Dialoghefts sind vonseiten des PGR Artikel zur Bücherei (s. o.) sowie zur Bildungsarbeit (s. u.) vorgesehen.</li> <li>○ Bildung Der Katholische Betreuungsverein München des Katholischen Jugendsozialwerks München e. V. hat Kontakt zu unserer Gemeinde aufgenommen und bietet Beratung hinsichtlich der Vorsorge für Krankheit, Alter und Behinderung und zur Vermeidung einer rechtlichen Betreuung an. Hierzu würde er im Rahmen eines Vortrags referieren. Fr. von Heeg hat dies ausdrücklich befürwortet. Ein geeigneter Termin wird nun gesucht. Zur Findung interessierter Teilnehmerinnen und Teilnehmer für den avisierten Kurs „Klimafreundlich leben“ des Vereins „Leocor“ ist ein Artikel für die Frühjahrsausgabe des Dialogheftes vorgesehen. Hinsichtlich des Umgangs mit den Gedenktafeln im Innenhof wurde eine Stellungnahme des PGR verabschiedet, (s. u.). Die darin vorgeschlagene Aufarbeitung der Thematik im Rahmen der Bildungsarbeit wird von Fr. von Heeg in Absprache mit Hrn. Rieger befürwortet. Die jährliche erforderliche statistische Erhebung für das Münchner Bildungswerk wurde abgeschlossen und durch den Bildungsbeauftragten an das Münchner Bildungswerk übersandt. Abgesehen vom seit Jahren stattfindenden Allgemeinbildungskurs fanden im Jahr 2024 in ZA 15 Bildungsveranstaltungen mit insgesamt 113 Besuchern statt.</li> </ul>	<p>Fr. Jagačová Hr. Niedermayer</p> <p>Hr. Niedermayer</p>	

TOP	Thema – Entscheidungen / Vereinbarungen / Beschlüsse	Verantwortlich	Termin
Top 9	<p><b>„Neue Themen“ – Wiedervorlage</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Menschen aus anderen Kulturkreisen („Lucky Pot“) Derzeit kein neuer Stand.</li> <li>• Menschen mit Behinderung: <ul style="list-style-type: none"> <li>○ Die in der Klausurtagung am 14.8.2024 vom PGR befürwortete Anschaffung von Gottesloben mit großem Druck für Menschen mit Sehschwierigkeiten. ist bislang noch nicht erfolgt. Bitte an Fr. Keller in der Verwaltung nochmal nachzuhaken.</li> <li>○ Tag der Inklusion: Siehe unter TOP 6.</li> </ul> </li> <li>• Kinder+Familien <ul style="list-style-type: none"> <li>○ Kinderfasching: Siehe unter TOP 6.</li> </ul> </li> <li>• Position beziehen (anlassbezogen und situationspezifisch) <ul style="list-style-type: none"> <li>○ Aus Anlass der bevorstehenden Bundestagswahl beschließt der PGR, sich der Initiative „Unser Kreuz hat keine Haken“ der Diakonie anzuschließen, und befürwortet die Anschaffung eines entsprechenden Banners zum Preis von 65,00 €.</li> <li>○ Umgang mit den Gedenktafeln im Innenhof (siehe auch unter TOP 8): Der PGR hat hierzu eine Stellungnahme verfasst und mit E-Mail vom 22.12.2024 an die KV sowie die PV-Leitung gesandt. Darin sieht der PGR in der offenen Diskussion mit dem Umgang der Tafeln eine wertvolle Gelegenheit zur Positionierung gegen Krieg und Gewalt sowie gegen das Erstarken rechter und demokratiefeindlicher Positionen in Politik und Gesellschaft und zur Bewusstseinsbildung in der Gemeinde. Vor diesem Hintergrund lehnt der PGR ein bloßes Abhängen der Texttafeln entschieden ab. Aufgrund der vielfältigen offenen Fragen in Zusammenhang befürwortet der PGR die Initiierung von Schul- und/oder Studienprojekten. Weiterhin wünscht sich der PGR eine Einbindung der Gemeinde, etwa durch die Thematisierung in Predigten/Ansprachen,</li> </ul> </li> </ul>	<p>Hr. Hofmann</p> <p>Fr. Keller</p> <p>Hr. Vollmar</p> <p>Hr. Hofmann</p> <p>Alle</p> <p>Hr. Niedermayer</p>	

TOP	Thema – Entscheidungen / Vereinbarungen / Beschlüsse	Verantwortlich	Termin
	<p>Podiumsdiskussionen, Bildungsveranstaltungen o. ä.  Als Ergebnis der Entscheidungsfindung infolge eines etwaigen Schul-/Studienprojektes sowie der Diskussion in der Gemeinde ist sowohl in die Abhängung der Texttafeln, die Anbringung kommentierender weiterer Tafeln, einer räumlichen Trennung der Namens- von den Texttafeln oder auch weiterer sich im Zuge der Diskussionen ergebender Vorschläge möglich.  Die Namenstafeln sind nach Dafürhalten des PGR sind aus Sicht des PGR unbedingt zu erhalten.  Für die Namenstafeln hält der PGR eine ergänzend anzubringende Erläuterungstafel für sinnvoll.  Die KV wird darauf hingewiesen, dass ein bloßes Abhängen der Texttafeln die vorgeschlagene Aufarbeitung der Thematik im Rahmen der Bildungsarbeit (s. o.) obsolet macht.</p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• Frieden (Friedensfest) Derzeit kein neuer Stand.</li> <li>• Beratung pastoraler Fragen, insbesondere Beteiligung am Pastoralkonzept: siehe TOP 4.</li> </ul>	<p>Fr. Jagačová / Hr. Hofmann an KV</p> <p>Hr. Vollmar</p> <p>Alle</p>	
	<p><b>Themen für die nächste Sitzung</b></p> <ul style="list-style-type: none"> <li>• <b>Pastoralkonzept und Immobilienstrategie</b></li> </ul>		

**Nächste PGR-Sitzung:**

Datum:	Uhrzeit:	Ort:
02.04.2025	19:30	Philippusstube im Pfarrheim Zu den Hl. Zwölf Aposteln

München,

Datum

Unterschrift Protokollant  
Matthias Niedermayer

Unterschrift PGR-Vorsitzender  
Gerald Kiesling